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Projekt
„Hraběnčina naučná stezka – Veselíčko“
byl podpořen z Programu rozvoje venkova
III.1.3. Cestovní ruch.

Realizátor
projektu:

MNV v Lazníkách. Od komunálních voleb v roce 1992 jsou 
Výkleky opět samostatnou obcí s výměrou katastru 339 ha, 
ležící v nadmořské výšce 319 m. V obci žije 280 obyvatel.

V obci je mateřská škola, obecní knihovna. Zvláštností 
obce je zatopený lom, který vlastní sdružení podílníků. 
Čistá voda na dně lomu láká v letním období ke koupání.

Ve středověku patřila část obce církevní kapitule a část k 
veselíčskému panství. Poddaní kapitulní se nazývali 
„Kněžáci“ a poddaní veselští „Panťáci“. Na kapitulní straně 
byla robota lehčí, na straně veselské těžší. Roku 1258 dal 
biskup Bruno část Výklek, která patřila ke stolnímu statku 
olomouckého biskupa, děkanství kapitulnímu, k němuž až 
do roku 1676 jako prebenda příslušela. Pak byla statkem 
kapituly, která až do roku 1848 brala odtud výnosy. Vesel-
ská (Veselíčská) strana patřila k Helfštýnu. Roku 1447 pro-
dal Jiří z Kravař se zbožím Helfštýnským i tu část Výklek, 
která mu patřila, Vokovi ze Sovince. Při Helfštýně zůstal 
dál a do roku 1548, kdy Jan z Perštýna prodal Výkleky (6 li-
dí ve Výklekách) Erazimovi z Bobolusk, jenž si koupil i pan-
ství Veselské. Od toho roku patřily Výkleky k Veselíčku.

Roku 1868 vyhořelo půl obce. Od roku 1899 do 1910 zde 
byly časté menší požáry. Podle vyprávění pamětníků ze-
mřeli v obci za napoleonských válek vojíni, kteří byli po-
chováni v trati „Na Močidlech“. Na jejich památku tam 
byla postavena boží muka.

Lazníčky
Obec Lazníčky leží v údolí mírně zvlněné krajiny mezi 

Olomoucí a Lipníkem nad Bečvou, severně od Přerova, na 
okraji Hané, v podhůří Nízkého Jeseníku a Oderských vr-
chů, v oblasti Tršické pahorkatiny. Okolí obce tvoří kraj, 
kde se v poměrně dost členitém terénu střídají zaoblené 
kopce, plošiny, svahy a údolí, vesnické osady s poli, chmel-
nicemi a lesy. Podnebí je zde ovlivňováno vlivy z Horno-
moravského úvalu a Moravské brány. Obec leží v nadmoř-
ské výšce 310 m. n. m. Obcí protéká potok pramenící se-
verně od středu obce a směřuje na jih do Říky a následně 
do Bečvy. Tento potok nikdy nevysychá a lze se domnívat, 
že celá obec leží na vysušené bažině. Lazníčky byly v mi-
nulosti vždy téměř výhradně zemědělská obec. Po mnoha 
historických změnách jsou Lazníčky od 1. 1. 1991 opět sa-
mostatnou obcí.

První písemná zmínka o existenci lidského sídla, které 
později několikrát změnilo název přes Lesinky, Malé Laz-
níky až po dnešní Lazníčky, je z roku 1365.

Větrný mlýn holandského typu stojí asi 700 m severo-
východně od obce Lazníčky, vpravo od silnice do Výklek. 
Dostavěn byl v roce 1865. Budova mlýna byla postavena 
z  kamene, který se lámal v nedalekém lomu u Výklek. 
Výška kruhových zdí dosahuje 7,5  m, jejich mocnost se 
pohybuje okolo 1,35 m. Celá zhruba 9 m vysoká stavba 
má zřetelně kónický tvar s obvodem 21,8 m při zemi.  

Radvanice
Obec Radvanice se nachází asi 8 km severně od města 

Přerova. Je to poměrně malá obec s necelými 300 obyva-
teli. Rozprostírá se z části v menší kotlině a z části na ná-
vrší, s městy je dobře dostupná po železnici, neboť leží na 
hlavní trase Přerov–Ostrava.

První záznamy o založení obce jsou datovány od roku 
1374. Centrem obce je náves, která si zachovává svůj téměř 
původní tvar staroslovanské okrouhlice. Zde se také na-
chází kaple zasvěcená „Rozeslání svatých apoštolů“, která 
byla postavena v roce 1848 a pomník padlým z první světo-
vé války zbudovaný v roce 1926. Další chráněnou památ-
kou je vzrostlá lípa malolistá vysazená v roce 1919 před 
gruntem č. 5 po 1. světové válce  na počest osvobození.

VesnICe a města V okoLí
město Lipník nad Bečvou

Město Lipník nad Bečvou je starobylé město s 8,5 tisíci 
obyvateli, ležící v samém srdci Moravské brány. Z jedné 
strany tuto prastarou obchodní stezku lemují Hostýnské 
vrchy, ze strany druhé Oderské vrchy. Údolím Moravské 
brány protéká řeka Bečva. V minulosti tudy procházela 
důležitá obchodní cesta, zvaná Jantarová stezka. Lipník 
nad Bečvou je městskou památkovou rezervací. Nachází 
se zde více než 100 památkově chráněných objektů. Cen-
trum je obklopeno středověkými hradbami se zachova-
nými baštami, uvnitř centra jsou měšťanské domy s pod-
loubími, dvě barokní kašny, mariánský sloup, radnice pře-
stavěná ve slohu pozdního empíru.
Památky: Kaple svatého Josefa. Kaple svatého Rocha. Piaris-
tická kolej. Kostel svatého Františka Serafinského. Kostel sva-
tého Jakuba Většího. Renesanční zvonice z roku 1609. Městské 
opevnění se sedmi baštami. Synagoga pochází ze 16. století a je 
nejstarší na Moravě. Dva židovské hřbitovy. Zámek ze 16. sto-
letí (unikátní střešní zahrada, zámecký park). Náměstí TGM 
(kašny svatého Floriána a svatého Jana Nepomuckého, klasi-
cistní radnice, Mariánský sloup)

Lazníky
V 17. století příslušely celé Lazníky k panství Veselíčko. 

V roce 1829 rozprodala vrchnost starý panský dvůr „tvrz“ 
mezi domkaře a postavila nový dvůr, který stojí dodnes. 
V  roce 1902 se stal majitelem panství hrabě Alois Pod-
statský-Lichtenstein, v roce 1945 došlo na základě tzv. Be-
nešových dekretů ke konfiskaci majetku rodu a tím i pan-
ského dvora v Lazníkách.

Obec Lazníky patří k těm obcím, jejichž jméno znělo pů-
vodně trochu odlišně – Lesinky, a to Velké (dnešní Lazní-
ky) a Malé (dnešní Lazníčky). Jeho název je odvozen od 
okolí lesnaté krajiny, lazů. Lesinky se později dělily na Hor-
ní a Dolní. Osídlení oblasti dokazují archeologické nálezy 
z  mladší doby kamenné nalezené mezi obcemi Lazníky 
a  Veselíčko. Jde o nástroje z  pazourku, rohovce, jaspisu 
a obsidiánu. Obec s místní částí Svrčov má 555 obyvatel.
Památky: Barokní mariánský sloup Panny Marie Svatokopec-
ké z roku 1738, při silnici směr Výkleky. Kaple sv. Floriána z ro-
ku 1825. Kamenný kříž při cestě do Penčic z roku 1850. Kamen-
ný kříž před kaplí sv. Floriána z roku 1890. Dvěřený kříž u silni-
ce směrem na Buk z roku 1904. Pomník T. G. Masaryka (busta) 
před kaplí sv. Floriána z roku 1922. Sokolovna z roku 1926. Li-
dový dům Orel (sídlo obecního úřadu) z  roku 1928. Dřevěná 
zvonička v místní části Svrčov, 1772. Kamenný kříž u mostku 
přes Říku ve Svrčově, 1855. Kamenný pomník – socha p. Marie 
Svatohostýnské, 1738.

Výkleky
Obec Výkleky leží v dolince 8,5 km severozápadně od Lip-

níka nad Bečvou, po obou stranách okresní silnice a potůč-
ku Kyjanka. V jižní části obce stojí na návsi, osazené stromy, 
kaplička. Od roku 1976 byla obec spravována společným 

Švýcarský domek byl oblíbeným cílem návštěv veselíč-
ských hrabat. Byl postaven v alpském stylu, odtud prame-
ní název. U Švýcarského domku stávala střelnice, která 
koncem 19. století zanikla. Po střelbě se zde podávala sva-
čina, kterou vozili ze zámku. Později domek pustl a v roce 
1925 byl zbořen a odklizen. V místě se nachází studánka 
s  pitnou vodou. Nyní v těch samých místech stojí chata 
Statutárního města Přerov.

svrčovský okruh 2,6 km

Hraběcí okruh 5,3 km

Pěší tRasa

Více informací a fotografií k tomuto tématu zde


